

华安证券总经理换帅 “章杨时代”能否弯道超车？

本报记者 罗辑 成都报道

6月3日晚间，华安证券(600909.SH)披露，公司聘任杨爱民担任公司总经理职务，任期自本次总经理空缺半年

在杨爱民任职期间，他所负责的相关业务条线业绩突出，或是其获得提拔的原因。

2017年12月，董事长李工离任后，章宏韬继任华安证券董事长一职并代任总经理后，华安证券总经理一职的继任人选空缺了长达半年。

一般而言，公司高管的任命容易出现股东博弈、地方委派的情况，华安证券是否也因此导致其总经理人选耗时良久？华安证券告诉《中国

行业调整新局待解

以目前排名来看，华安证券在体量和业绩上距前三分之一梯队的目标尚有一定距离。

在杨爱民出任华安证券总经理一职的聘书下达前不久，华安证券因2017年年报中一些业务数据波动受到上交所问询，而不少问题涉及证券行业整体市场环境变化中公司所受到的影响。

其中，华安证券2017年因加大对私募债和信托计划的投资规模，在可供出售金融资产项下当期余额同比大幅增长，但相关减值准备仅略微提升。上交所结合近期市场不断出现的私募债违约风波，要求公司结合目前严监管下非标业务被进一步压缩，流动性风险不断上升的情况，补充说明公司已采取以及拟采取的风险控制措施等。

与此相仿，在近期因为新规落地而有大幅调整的资产管理业务下，华安证券2017年定向资管受托资金“逆势”同比上浮157.3%。上交所提出，在目前去通道降杠杆的政策环境下，证券公司通道类资产管理规模扩张受到抑制，受其影响，全

会议审议通过之日起至第二届董事会任期届满。董事长章宏韬不再代行总经理职务。

至此，悬空半年的总经理人选终于落地。

经营报》记者，总经理一职是以市场化的办法公开选聘，董事会先通过制度文件，再以新的职业经理人制度公开选拔。

回顾来看，今年4月初，华安证券通过职业经理人制度文件的调整并同期公告面向全国市场化方式选聘总经理。在该公告中，不仅要求了具备3年以上券商高管

行业受托资金出现较明显且持续的收缩趋势。请公司补充说明公司资管业务的发展情况是否符合目前的监管导向，以及当前资管新规调整对公司资管业务的影响。

对于上述问题，华安证券分别答复称，持有的私募债由政府融资平台发行的城投类非公开公司债等，风险较小，并详细披露其风控措施。定向资管业务增加则在于其新增部分为前期协议、履约投放，并详细提及公司正加大资管业务专业团队引进，提升投资水平，加快推进产品创新进程等应对新规下资管市场变化的措施。

无论具体情况如何，从上交所的问询中可以看到的是，“章杨时代”到来之际，恰逢行业、政策调整变化，华安证券新的领导班子将如何应对？“在行业转型的背景下，未来三年公司将继续围绕服务实体经济这一中心，积极推进盈利模式、服务模式两大转型，不断打牢资本、人

而在这聘书下达前不久，华安证券因2017年年报中一些业务数据波动受到上交所问询。其中，不少问题涉及证券行业整体市场环境变化中公司所受到的影响和

任职经验等条件，还提及聘任人员当年实行年度考核，若考核不合格将解除聘任协议。

这个并不轻松的职位，最终由华安证券曾负责经纪、投行业务的“老将”杨爱民接棒。有媒体报道认为，在杨任职期间，他所负责的相关业务条线业绩突出，或是其获任的原因。具体来看，2013年~2015年

才、技术这三项基础，着重聚焦规范化、专业化、综合化、国际化的四个发展脉络，全面拓展交易、托管结算、支付、融资和投资的五大基础功能。力争到2020年，公司净资产、营业收入、净利润等核心经营指标能够全面进入行业前三分之一位次。”华安证券方面告诉记者。

可以看到，如果将券商2017年的净资产、营业收入、净利润排名分为一、二、三个梯队，第一梯队的门槛在净资产364亿元、营业收入88亿元、净利润26亿元左右。而华安证券2017年净资产120亿元，营收为19亿元、净利润为6亿元。在不考虑未来行业变化的情况下，仅以目前排名来看，华安证券在体量和业绩上距前三分之一梯队的目标尚有一定距离。

对此，华安证券计划分解上述目标到各业务条线上，进一步提及，未来公司将“全面提升”以财富管理为基础，以大投行业务为龙头，以大投资和大资管业务为两翼，以其他

应对策略。

可以看到，“章杨时代”到来之际，恰逢上述行业变化带来的挑战和机遇，华安证券能否实现弯道超车？

杨爱民负责华安证券经纪业务期间，华安证券经纪业务收入排名和上市率均快速提升；随后其负责投行业务，2017年实现承销保荐和财务顾问业务净收入同比增长82.2%，为近年来最好水平。而在进入华安证券之前，杨爱民在中国人民银行巢湖分行任职，并无任何股

金融业务为补充’的综合证券服务体系的服务能力，力争证券经纪、期货经纪等传统优势业务收入排名进入行业前四分之一位次，资产管理业务、投资银行业务收入水平达到行业中位数，证券投资、信用交易等业务保持与公司整体竞争力与战略目标相匹配的发展水平。”

同花顺数据统计，2017年券商经纪业务手续费净收入前四分之一梯队的“门槛”在40亿元左右，投行业务手续费净收入则在13亿元左右，资管业务手续费净收入也在11亿元左右。目前，华安证券这三项数据排位相对靠后，若要在三年内到达目标水准，或将面对较为激烈的市场争夺。

2017年实际上是上市后的华安证券交出的第一份答卷，其总资产较上年同期增长27.27%，净资产增速为3.78%，营收增速为10.65%，净利润增速为7.91%。未来利用上市平台，“章杨时代”能否实现2020年跨越式发展的目标，记者将持续关注。

股票质押式回购业务被暂停半年 西部证券十亿踩雷乐视网

本报记者 崔文官 成都报道

因乐视网股票质押违约，西部证券(002673.SZ)接连遭遇陕西证监局的处罚和深交所的问询，公司股票质押式回购交易业务被暂停6个月。

6月5日，一位券商内部人士接受《中国经营报》记者采访时表示，“在去杠杆之前，场内股权质押属于躺着就能挣钱的业务，对于风控和风险比较松，隐患就是当时埋下的，现在业内已经充分意识到股权质押业务的风险，加强了风控。”

6月3日晚间，西部证券发布公告称，于6月1日收到陕西证监局下发的《限制业务活动、责令限期改正并处分有关责任人员

行为决定书》，西部证券被陕西证监局认定公司内部控制不完善、风控体系存在重大缺陷：股票质押式回购交易业务部分风控指标设置不审慎，固定收益部未严格执行隔离墙制度，自营业务较长时间内未能实现集中统一管理，作为多只公司债券的承销商、受托管理人，尽职调查不充分。

西部证券之所以遭遇此次监管处罚源于其被身处退市泥潭的乐视网所累。

乐视网及西部证券公告显示，西部证券共计为质押股票乐视网融出资金人民币101850万元。受此影响，2017年西部证券业绩下降达到33.11%，降幅高于行业平均水平，并因此受到交易所问询。

2017年年末，西部证券应收账款的账面余额为10.93亿元，较期初增加123%；坏账准备为4.46亿元，较期初增加77倍，主要为2017年末对信用交易业务乐视网股票质押回购融出资金10.19亿元，按照“单项金额重大并单项计提坏账准备”的方法计

提减值准备4.39亿元所致。

对此记者致电西部证券，公司董秘办相关人士表示已经收到采访函，“相关问题公司已公告，按照公司的公告为准”。

上述券商内部人士分析称，“从陕西证监局的处罚措施和公司披露的履约保障比例看，西部证券应该是有较多业务违约了。如果乐视网的股权质押西部证券只是通道方，对其本身影响不大，从目前消息看，西部证券应该是有自有资金参与了，而且目前乐视网正处于退市泥潭之中，不排除西部证券后续还有较大比例的资产减值。”

实际上，踩雷乐视网券商的不只西部证券，方正证券曾于去年12月5日发布涉及诉讼公告称，其中金额近2亿元的重大诉讼案件即与乐视网股权质押有关。而方正证券今年1月28日发布计提资产减值准备的公告，对乐视网股票质押回购计提资产减值准备1.78亿元。

除了涉及乐视网股权质押之外，今年以来还有多家券商踩上了股权质押违约的“地雷”，最近一例则是江海证券，其与北京弘高慧目投资有限公司之间股票质押业务纠纷，哈尔滨仲裁委员会于6月初刚刚对此案作出了终局裁决。

另据记者了解，上述踩雷股权质押的券商均为中小券商且业务规模不大。业内人士认为，股票质押式回购是上市公司股东频繁使用的融资手段，但不可轻视股权质押的风险。尤其是高比例进行股权质押的大股东，可能面临爆仓风险。上述券商内部人士则向记者表示，据其了解，“目前很多券商场外股票质押业务已基本被叫停，即使还在做的基本上主要用来辅助维护客户关系，而且严格控制融出资金规模。”

嘉实战略配售基金6月11日首发 向个人投资者优先发售

6月7日，首批6家获批战略配售基金之一的嘉实基金发布公告，嘉实3年封闭运作战略配售灵活配置混合型证券投资基金(LOF)于6月11日公开发售。

单笔认购最低限额1元

在嘉实战略配售基金发行期间，投资者可通过中国银行、工商银行、农业银行、建设银行、交通银行等各大银行，嘉实基金直销中心、蚂蚁财富、京东金融等渠道，以及各大券商进行认购。根据基金发售公告显示，嘉实战略配售基金的募集份额总额应不少于50亿份，募集期内，本基金募集规模上限为500亿元人民币，采用末日比例确认的方式实现募集规模的有效控制。

在嘉实战略配售基金募集

行，由中国银行托管。

嘉实战略配售基金发行分为两个阶段，6月11日至6月15日为发行第一阶段，仅面向个人投资者发售，认购费率为

0.6%；6月19日为发行第二阶段，仅面向特定机构投资者发售，特定机构投资者中优先向全国社会保障基金、基本养老保险基金发售。

上限为50万元，若单笔认购将导致单一个人投资者累计认购金额超过50万元，基金管理人有权对该等认购申请进行部分确认或拒绝接受该等认购申请。

据了解，嘉实战略配售基金合同生效后的前三年为封闭运作期，在封闭运作期内每6个月受限开放一次，每个受限开放期不少于5个工作日、不超过10个工作日，封闭运作期届满转为上市开放式基金(LOF)，上市交易所为上交所。

此外，战略配售基金还扩大了投资者的范围，让有实力的以及更代表广泛公众利益的机构参与，减少了对市场资金的需求；通过战略配售引入长期的战略合作伙伴，特别行业上下游相关的核心合作伙伴，将更加促进公司业务的良好发展；公司通过设定较长的锁定期降低市场的波动，减少了发行对市场的冲击。

据投顾数据显示，2017年嘉实基金主动权益类基金管理规模为1637.22亿元，在118家可比基金公司中名列前茅，位居行业前列；根据基金年报显示，2017年嘉实旗下基金盈利达到344亿元。

据了解，嘉实基金于2009年开创“全天候、多策略”投研模

可投 CDR 的华夏战略配售基金定档 6月11日开售 仅售5天

颇受市场关注的战略配售基金，发售日期已经定档。6月6日华夏3年封闭运作战略配售灵活配置混合型证券投资基金(简称华夏战略配售)等6只“战略配售”基金获得证监会发行批

文，6月7日华夏战略配售基金发布公告称6月11日至15日将面向个人投资者发售，6月19日面向机构投资者发售。首批以战略配售股票为主要投资标的的基金即将正式入市，这些基金可投资以IPO、CDR(中国存托凭证)形式回归A股的科技巨头。业内人士认为战略配售基金的推出是公募产品的重要创新也是普惠金融的又一次实践，普通投资者可以通过战略配售基金成为知名科技企业的战略投资者，享受和全国社保、养老金等机构同等的配售优先权，未来可能实现投资高端科技创新企业的梦想，布局价值显著。

“战略配售”是“向战略投资者定向配售”的简称，是新股发行阶段的一种股票配售方式，最大特点是能够保证参与的投资者获得稳定的配售份额，优先获取优质资产。证监会根据《关于开展创新企业境内发行股票或存托凭证试点的若干意见》和《存托凭证发行与交易管理办法(征求意见稿)》再次修订《证券发行与承销管理办法(征求意见稿)》中明确存托凭证(CDR)可以根据需要进行战略配售。业内人士分析表示，随着市场的发展，符合国家战略、掌握核心技术、市场认可度高的新经济企业将越来越多选择引入战略投资者，进行战略配售，伴随着海外中概股回归A股，战略配售也可能成为越来越多创新龙头企业



的选择。比如前不久发行的工业富联在IPO阶段就引入了战略配售，配售对象包括大型国企、大型保险和国家投资基金等。根据wind数据统计发现，目前已经实施过战略配售的股票一般都具备较强的盈利能力。华夏战略配售基金将以战略配售股票为主要投资标的，通过战略配售方式参与那些具有发展潜力的优质公司的长期持续发展，分享公司成长及价值实现。

华夏基金首席策略分析师轩伟表示，近期IPO制度迎来重大变革，许多海外创新龙头上市公司将以IPO或CDR形式加速回归A股。伴随着国家各项支持新兴产业发展的政策的不断落地，以创新技术型企业为代表的新经济企业迎来良好的发展机遇。以工业富联为代表的战略配售或成为后续新经济企业上市IPO或

CDR发行的典型样本，战略配售基金投资前景广阔。

按照有关规定，可参与战略配售的战略投资者必须是指符合国家法律、法规和规定要求，与发行人具有合作关系或合作意向和潜力并愿意按照发行人配售要求与发行人签署战略投资配售协议的法人，是与发行公司业务联系紧密且欲长期持有发行公司股票的法人。所以目前可参与战略配售的只有部分机构投资者，但是通过华夏战略配售基金，个人也可以间接参与战略配售，分享新经济发展红利。此外，在新股发行期间，战略配售额度是独立于网上配售、网下配售比例单独计算的，通过战略配售可以以更高概率获配优质公司股票。由此，战略配售基金也被认为是普惠金融的又一示范。